



Давыдов А.Ю. Новая экономическая политика: власть, народ, хозяйство в послереволюционной России (1921–1929 гг.) / А.Ю. Давыдов. — Санкт-Петербург : Евразия, 2021. — 320 с.

Новая экономическая политика (1921–1929 гг.) — комплекс мероприятий, осуществление которых не только содействовало восстановлению разрушенной в период «смуты» 1917–1921 гг. хозяйственной и социальной сфер, но и заложило основу для модернизации российского социума. Присущие НЭПу элементы термидоризации власти нашли воплощение в приостановке общественного развития в плебейски-революционном направлении. Это позволило не успевшим отвыкнуть за годы военного коммунизма от привычки к напряженному труду россиянам поднять свою страну из праха. Особенно значимо то, что высокомотивированные рыночными условиями крестьяне, расширившие земельные наделы и освободившиеся от арендных платежей (в прошлом выплачивавшихся помещикам), приступили к осовремениванию аграрного производства. Предпосылкой успешной эволюции стало установление в политических элитах компромисса, воплотившегося в виде коллективного руководства. Однако на завершающей стадии НЭПа победило радикальное крыло компартии, приступившее к реализации самой жестокой версии социализма в СССР.



Адам Туз

**СТАТИСТИКА
И ГЕРМАНСКОЕ
ГОСУДАРСТВО
1900–1945**

Создание современного экономического знания



Туз А. Статистика и германское государство, 1900-1945 : создание современного экономического знания / А. Туз ; пер. с англ. А. Белых ; под науч. ред. А. Белых. — Москва : Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2021. — 528 с. — (Экономическая история в прошлом и настоящем).

В книге Адама Туза анализируется драматичный период, с 1900 г. и до конца Второй мировой войны, в течение которого в статистические исследования внедрялись инновационные подходы. На рубеже веков практически нигде еще не существовало экономической статистики в том виде, в котором она знакома нам сегодня. К 1944 г. для управления экономикой военного периода на вооружение был принят весь арсенал современной экономической статистики. Как продемонстрировано в этой книге, в период между Первой и Второй мировыми войнами как Веймарская республика, так и Третий рейх находились на переднем крае инновационных статистических разработок. Новые способы измерения экономических параметров появились, с одной стороны, благодаря современному развитию макроэкономической теории, а с другой — в связи с тем, что они были чрезвычайно нужны правительству. Во времена Веймарской республики самым активным образом осуществлялись макроэкономические исследования. При нацистском режиме этому статистическому инструментарию было суждено создать основу для самых смелых экспериментов в экономическом планировании. Хотя в этой книге исследуется история статистики только на примере Германии, она дает повод по-новому взглянуть на историю современной экономической науки в целом.



Глазьев С.Ю. За горизонтом конца истории / С.Ю. Глазьев. — Москва : Проспект, 2021. — 416 с.

В монографии впервые в отечественной науке делается попытка раскрытия общей логики эволюции человечества с момента появления человека разумного до конца нынешнего столетия, с которым многие футурологи связывают появление постгуманистической цивилизации. В отличие от популярных сегодня антиутопий автор основывается на научной теории смены технологических и мирохозяйственных укладов, ритм которых определял глобальное экономическое развитие последние полтысячелетия. Опираясь на раскрытые им закономерности, он прогнозирует скорое завершение мирового кризиса и становление интегрального мирохозяйственного уклада, ядро которого уже сформировалось в КНР и других странах Юго-Восточной Азии. Сочетая социалистическую идеологию, рыночную экономику, подчинение экономической политики национальным интересам, эти страны демонстрируют опережающий рост на волне подъема нового технологического уклада. Хотя США и их сателлиты по НАТО пытаются удержать свою гегемонию путем развязывания мировой гибридной войны, они обречены на поражение в силу на порядок более эффективной системы управления развитием экономики в странах нового мирохозяйственного уклада. Нет ясности только в будущем положении России, которое целиком определяется сегодняшними решениями в области экономической политики. В книге даются различные сценарии этого будущего в зависимости от принимаемых сегодня решений. Автор раздвигает горизонты истории в будущее и

прошлое, насколько позволяют открытые им закономерности долгосрочного экономического развития. Для нынешнего трудоспособного и учащегося поколения этого достаточно, чтобы планировать свою профессиональную деятельность в условиях происходящих в настоящее время структурных изменений мировой экономики.



Маццукато М. Ценность всех вещей: Создание и изъятие в мировой экономике / М. Маццукато ; пер. с англ. Н. Проценко ; под науч. ред. Н. Афанасова, А. Павлова. — Москва : Изд. дом Вышш. шк. экономики, 2021. — 408 с. — (Экономическая теория).

Преобладающая сегодня точка зрения на государство является результатом идеологической предвзятости и глубоко ошибочна. Популярны ныне теории подорвали его уверенность в себе, ограничили роль, которую оно способно играть в формировании экономики, недооценили его вклад в национальное производство. Индикатором ценности стала цена, а не ценность. Утратив способность осознавать разницу между созданием и изъятием ценности, современные экономисты облегчили определенным лицам возможность называть себя создателями ценности и в процессе ее изымать. Понимание того, в какой степени мифы о создании ценности окружают нас повсюду, является главным предметом книги Марианы Маццукато. По ее мнению, необходимо выйти за рамки решения изолированных проблем и разработать общие принципы, которые позволят сформировать новый тип экономики – экономику, которая будет работать на общее благо. И для этого нужно вернуть категорию ценности в центр экономического мышления. Книга будет интересна не только экономистам и финансистам, но и политологам, философам, социологам и всем, кому небезразлично развитие современного общества.



Банерджи А. Экономическая наука в тяжелые времена. Продуманные решения самых важных проблем современности / А. Банерджи, Э. Дюфло ; пер. с англ. М. Марков, А. Лацева ; под науч. ред. Д. Раскова. — Москва : Изд-во Ин-та Гайдара, 2021. — 624 с.

В своей революционной книге лауреаты Нобелевской премии по экономике Абхиджит Банерджи и Эстер Дюфло показывают, как экономическая наука, когда ее правильно применяют, может помочь нам преодолеть самые трудные экономические и социальные проблемы современности. У нас есть ресурсы, чтобы достойно встретить все вызовы, — от иммиграции и до неравенства, от замедления экономического роста и до ускорения климатических изменений — но нас слишком часто ослепляет идеология. «Экономическая наука в тяжелые времена» предлагает нам то новое мышление, в котором мы так нуждаемся. Основываясь на самых передовых исследованиях в области экономики и многолетнем поиске наиболее эффективных решений для борьбы с крайней бедностью, книга убедительно обосновывает разумный интервенционизм и общество, построенное на сострадании и уважении.



ЭКОНОМИСТЫ О РЕВОЛЮЦИИ 1917 ГОДА



**Экономисты о революции 1917 года :
сб. ст. / авт.-сост. А. Бельх. – Москва :
Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2021. —
824 с. — (Экономическая история в
прошлом и настоящем).**

Произошедшая в России в 1917 г. революция и ее последствия во многом определили развитие всего мира в XX в. О ее причинах, характере, временных границах и последствиях спорили и продолжают спорить историки, экономисты, политологи, социологи. В сборнике представлены оценки, которые давали экономическим факторам и последствиям революции как экономисты, жившие в то время, так и современные исследователи. В данной книге революция рассматривается как единый процесс, начавшийся в феврале 1917 г. и продолжавшийся до победы большевиков в Гражданской войне. Поэтому вошедшие в сборник работы современников революции относятся прежде всего к периоду военного коммунизма. Представлена вся палитра мнений о революции: включены работы как большевиков, так и их критиков — от анархистов до монархистов. Книга предназначена как специалистам-историкам, так и всем, кто интересуется теми периодами, когда решалась судьба России.

*Информация предоставлена научно-библиографическим
отделом библиотеки БГУ*